

记者 赵世峰

## 英国趁机强占查戈斯群岛

英媒报道称,沙普斯对英国外交部计划通过谈判达成一项“塞浦路斯式”协议,将查戈斯群岛交还毛里求斯“感到震惊”。英国外交大臣卡梅伦上个月上任后,沙普斯和副首相道登与卡梅伦进行了接触,敦促其取消归还该群岛的计划。据称,三人都担心将其归还毛里求斯将危及英国与美国的“特殊关系”,以及其在印太地区的防务利益。

毛里求斯位于非洲东部的印度洋上,其和英国就查戈斯群岛的主权纷争已持续了50多年。查戈斯群岛位于毛里求斯东北方向大约750公里的印度洋西南海域,原是毛里求斯领土,1810年被英国占领。上世纪60年代,为争夺印度洋以及整个中东地区的战略优势,美国急需在印度洋建立一个大型军事基地,于是选中了查戈斯群岛中最大的岛屿迪戈加西亚岛。

当时,毛里求斯是英国殖民地。1965年,作为毛里求斯获得独立的附加条件,查戈斯群岛成为“英属印度洋领地”。1966年,英美两国签署协议,英国把迪戈加西亚岛“租借”给美方,期限为50年,到期可自动延长20年。为修建军事基地,1966年至1973年间,在美国要求下,英国将约2000名在查戈斯群岛生活了几百年的居民驱逐到毛里求斯和塞舌尔。

迪戈加西亚岛的大型天然良港可供航母停靠,美军军舰可借此控制印度洋水域。目前,岛上驻有约3000名美军,储备大量作战物资。该基地在海湾战争、阿富汗战争和伊拉克战争中曾发挥重要作用。岛上的跑道可供B-52、B-1B大型战略轰炸机起降,执行美国在中东地区的轰炸任务。2001年“9·11”事件发生后,美国中央情报局曾在迪戈加西亚岛上审讯恐怖袭击嫌疑人。2016年,英美续签迪戈加西亚岛的租用协议,租期延续至2036年。

2022年11月,时任英国外交大臣克莱弗利在一份书面声明中说,英毛两国“已决定就英属印度洋领地/查戈斯群岛的主权行使事宜展开谈判”,双方已同意举行建设性谈判,并希望于下一年初达成协议。克莱弗利说,英国和毛里求斯一致认为,无论谈判结果如何,英美两国在迪戈加西亚岛的联合军事基地都将继续运营。据悉,英国外交部起草了一项“塞浦路斯式”协议,毛里求斯将获得查戈斯群岛60个岛屿的主权,而英国则继续控制迪戈加西亚岛上的军事基地。

据报道,这与英国、希腊、塞浦路斯和土耳其于1959年在塞浦路斯的两个军事基地达成的协议很相似。1960年,塞浦路斯脱离英国、宣布独立。该协议还涉及英国向毛里求斯政府支付高达20亿英镑的巨额款项,以换取迪戈加西亚军事基地的使用权。此外,另一项计划是将所有领土归还毛里求斯,并将该基地在固定租期内租给英国和美国。

今年1月1日,毛里求斯总理贾格纳特宣布,英国和毛里求斯已开始就查戈斯群岛主权问题进行谈判。贾格纳特在新年致辞中说:“查戈斯群岛问题的最新进展非常令人鼓舞。毛里求斯和英国之间的谈判已经开始。”然而,今年8月上任的沙普斯声称,这些岛屿应继续由英国控制,他拒绝接受国际法院的裁决,并藐视联合国。

## 联大决议要求限时移交

毛里求斯1968年获得独立。自1975年以来,毛里求斯不断启动司法程序争取收回查戈斯群岛。2000年,英国高等法院曾裁决允许查戈斯群岛原住民自由返回除迪戈加西亚岛之外的其他岛屿。2004年,英国政府运用特权颁布枢密院命令,永远禁止查戈斯群岛原住民返岛。2010年,英国政府将查戈斯群岛划为海洋保护区。

## 英国又要赖

## 将放弃向毛里求斯归还查戈斯群岛

据英国《每日电讯报》网站12月1日报道,根据英国国防大臣沙普斯正在制定的一项新战略,英国将放弃把印度洋上的查戈斯群岛归还毛里求斯的计划。此前,在2019年的联合国大会期间,绝大多数国家要求英国在6个月内将设有英美军事基地的查戈斯群岛归还毛里求斯,双方曾于今年1月宣布举行相关谈判。



迪戈加西亚岛 (资料片)

2015年,国际常设仲裁法院裁定英国设立查戈斯群岛海洋保护区违反国际法。2017年6月23日,联合国大会表决通过将英国与毛里求斯对查戈斯群岛的争议提交国际法院。2019年2月,设在荷兰海牙的国际法院在一份咨询意见中裁定,英国1965年“非法分割”毛里求斯领土,应“尽快结束”对查戈斯群岛的“非法”和“错误”管辖。但英国拒绝接受这一裁定,毛里求斯随后寻求联合国大会通过决议。

2019年5月22日,联合国大会以压倒性多数通过一项决议,要求英国尊重国际法院裁定,结束在查戈斯群岛的“非法殖民统治”,限时6个月把这一群岛的主权移交给毛里求斯。决议要求英国承认毛里求斯对查戈斯群岛拥有主权,尽快结束对查戈斯群岛的管理、无条件撤走管理机构,呼吁各国政府“不要承认、支持或怂恿”群岛现有“非法殖民政府”。

当年的表决结果显示,联合国193个会员国中,116个投赞成票,56国弃权,只有英国、美国、澳大利亚、匈牙利、以色列和马尔代夫投了反对票。反对票比2017年联合国大会就同一议题表决时少了9票。

2021年8月25日,万国邮政联盟通过决议,要求所有来自查戈斯群岛的邮件必须贴上毛里求斯邮票,禁用英国邮票。

英国方面不承认毛里求斯对该群岛的主权,同时也不认为国际法院的裁决或联合国大会的决议具有强制性。时任英国常驻联合国代表皮尔斯在联大辩称,英国自1814年起对英属印度洋领地、即查戈斯群岛持续拥有主权。皮尔斯说,根据毛里求斯1965年为实现独立与英国签署的协议,英方承诺当查戈斯群岛不再用于防务时,可

以移交给毛里求斯。英国拥有查戈斯群岛主权,对维系英美两国在迪戈加西亚岛部署的军事设施“至关重要”,后者可以保护毛里求斯等盟友在印度洋地区的安全。

毛里求斯总理贾格纳特则回应称,独立协议系当年毛里求斯在受胁迫的情形下签署的。毛里求斯已经在联合国大会和国际法院公开承诺“将与英美双方或其中一方拟定长期安排,允许防务设施依照国际法顺利运行”。

## 英国目前仍有14块海外领地

英国自16世纪起不断侵占海外殖民地,至上世纪20年代达到高峰,当时英国占据了世界上超过四分之一的土地。目前,英国仍有14块远离本土的海外领地,分布在印度洋、大西洋甚至靠近南极的地区,总面积约172万平方公里,总人口约26万。这些海外领地中,不少存在主权争议。除了查戈斯群岛,还有南大西洋的马尔维纳斯群岛(英国称福克兰群岛)和欧洲伊比利亚半岛南端的直布罗陀等。

马尔维纳斯群岛位于南美洲东南、距阿根廷海岸约550公里的南大西洋上,面积约1.2万平方公里。1770年,西班牙驱逐英国人并占领马岛,统治该岛数十年。其间,1771年,因为英国以战争相威胁,西班牙将马岛的埃格蒙特港交予英国。1774年,英国因为经济原因从埃格蒙特港以及马岛撤离,但并没有声明放弃对马岛主权的要求,这为后来的英阿马岛争端埋下了伏笔。1982年,英国与阿根廷爆发马岛战争,以阿根廷战败结束。

今年以来,阿根廷与英国围绕马岛主

权归属问题龃龉不断。3月,阿根廷政府决定终止两国于2016年就马岛争端签订的《福拉多里-邓肯协定》,希望重启关于马岛主权问题的谈判。对此,英国拒不接受。

7月中旬,欧盟-拉美和加勒比国家共同体峰会后发表的西班牙语版本声明中,仅使用阿根廷“马尔维纳斯群岛”的称呼,未提及英国“福克兰群岛”的叫法。阿根廷将此视为一次重要的外交胜利,英国则对此强烈不满。8月,英国在马岛举行名为“海角刺刀”的军事演习。对此,阿根廷外交部表示强烈反对。

直布罗陀位于西班牙南端,控制着连通大西洋和地中海的航行通道,具有极其重要的战略地位。英国在18世纪初的西班牙王位继承战中夺取直布罗陀,1704年起将其占为殖民地,后来西班牙虽然试图从英国手中夺回直布罗陀,但迫于英国强大的海军实力,不得不签署条约由英国统治。这种状况一直持续到1939年,随着佛朗哥政权上台,西班牙开始尝试收回直布罗陀。

英国从19世纪30年代开始经营这个战略要地,至今依旧控制着这个陆地面积狭小却扼守大西洋和地中海咽喉要道的地方。西班牙与英国多年来一直就英国“脱欧”后直布罗陀的未来前途进行谈判。

12月4日,西班牙和英国的代表在西班牙马拉加就直布罗陀与欧盟边界相关协议进行了接触,直布罗陀首席部长皮卡多、副首席部长加西亚等人出席了会议。目前,双方在共用机场的方案方面仍存在分歧,尚未达成最终协议,预计未来数周内双方将持续召开会议。自2016年英国公投决定“脱欧”以来,英国控制下的直布罗陀与欧盟之间的边界始终是双方未能达成共识的难题。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1元  
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)